

降雪要来，交警发出提醒

天气预报显示，1月24日前后，我省大部分地区可能出现中到大雪，甚至暴雪。此时正值春运返乡高峰，为了大家能平安到家，1月21日，山西交警发布高速公路恶劣天气安全行车指南和高速求助电话，提醒大家返乡途中注意行车安全。

■车辆打滑如何脱困

如果车轮陷入雪中，可原地向左右打方向盘，清除轮胎附近的积雪，然后把车轮摆正，挂入2挡或3挡，缓慢起步。这个方法不行的话可以尝试在驱动轮下面垫上麻袋、脚垫等物体，增大摩擦力，然后再起步。

需要注意的是：过重的车身会加大脱困难度，如果车上有乘客和过重的行李，需要先请乘客下车，将大件行李拿下来。另外，大脚油门是脱困的禁忌。大脚油门会让车轮空转，那样就像砂轮打磨一样，越磨越光滑。

■发生事故怎么处置

当发生事故或者车辆故障时，切记第一时间打开双闪灯。若人员无受伤或受伤轻微且车辆还能移动的，在确保安全的前提下，立即将车移动至右侧应急车道。将车辆挪至安全区域后，在车辆后方正确放置三角警示牌，提醒后方来车注意警情。

同时要关注来车方向，若遇紧急情况可采取规避措施。将车辆妥善安置后，应立即将车上人员撤离到高速护栏外等安全地带，远离事故现场。

做好以上两点后，立即拨打报警电话，并向交警正确描述车辆位置、行车方向，并将人员伤亡情况、是否需要救护车、事故车能否开动等现场详情简单描述。

■拨打这些求助电话

查询全省高速公路路况或求助，请拨打12123或者12122。

各高速支队求助电话分别是：高速一支队，太原吕梁高速0351-5692110；

高速二支队，大同朔州高速0352-8105111；高速三支队，长治晋城高速0355-7441110；高速四支队，临汾运城高速0359-6388330；高速五支队，忻州高速0350-8118000；高速六支队，晋中阳泉高速0354-2033001。

山西交警提醒，在冰雪、大雾恶劣天气情况下，路面摩擦系数下降，高速公路能见度降低，给行车安全带来不利影响。车速过快、与前车距离过近、急踩刹车或猛打方向等操作不当行为都极易引发车辆追尾、侧滑等交通事故。因此，恶劣天气条件下在高速公路行驶务必按规范操作，谨记“降速、控距、亮尾”。

记者 杨沫 通讯员 郭红元



庭审现场搬到家

本报讯（记者 任蕾 文/摄）1月21日，清徐法院发布消息，为方便当事人诉讼，该院将庭审现场搬到当事人家中，巡回审理并当庭宣判一起宣告自然人无民事行为能力案件。

这起案件中，申请人郑某林与被申请人郑某平是姐妹关系，郑某平自小智力残疾、不会说话，生活也不能自理，长年由郑某林照料。为合法代理郑某平的民事活动，保护其权益，郑某林向清徐法院申请宣告郑某平为无民事行为能力人，并指定其为郑某平的监护人。

案件受理后，承办法官着手审查郑某林提交的申请材料。通过沟通，法官得知，被申请人郑某平因为身体不适，需要长期居家，其家中还有年近九旬的老父亲不能离人。考虑到

该案的特殊情况，承办法官决定开通司法为民绿色通道，将庭审开到当事人家中，既免去了当事人来往于法院的路程奔波，也便于申请人郑某林随时照顾被申请人郑某平。

在郑某林家中，庭审开始。法庭对申请人及代理人的身份证明及司法鉴定意见书等证据材料进行了严格审查，同时认真征询了其他近亲属的意见。综合庭审情况，法官当庭作出宣判：认定郑某平为无民事行为能力人，指定郑某林为郑某平的监护人。

此次巡回审理，不仅是法律程序的履行，更是一次司法为民的生动实践，让审判工作更接地气、更近民意、更便诉讼，实现了司法服务零距离，得到了当事人的充分肯定。

法律援助进企业

本报讯（记者 辛欣）1月20日，古交市法律援助中心在古交市煤气热力公司开展“送法进企业”普法宣传活动，宣讲新实施的《山西省法律援助条例》，以法治服务企业发展，护航营商环境。

活动中，古交市法律援助中心的工作人员与企业经营者面对面交流，深入了解企业在生产经营过程中面临的法律难题，并以案释法，重点剖析企业生产经营中的法律风险点，帮助企业排查潜在的法律风险

隐患。针对企业职工劳动关系、合同订立等法律问题，工作人员给予详尽解答，并提供了专业且实用的法律建议。

此外，工作人员结合实际案例，深入讲解职工关注度高的工伤、讨薪等劳动纠纷的维权方式，普及了如何维权、维权渠道和维权程序等关键问题，引导企业职工遇到问题运用法律武器捍卫合法权益，增强企业经营者和企业职工的法律意识与法治观念。

通报典型案例

本报讯（记者 张晋峰）春运已经开始，归家路上安全才是最重要的。1月21日，山西高速交警五支队通报了两起春运期间发生的因疲劳驾驶引发的单方事故，向大家发出警示。

1月17日，五支队一大队辖区发生一起轿车碰撞中央护栏的单方事故。民警调查得知，驾驶人王某前一天晚上没有睡觉，行驶到事发路段时，困意来袭，随即发生事故。据此，交警认定王某负事故全部责任，并对其作出相应处罚。

无独有偶，1月18日12时许，沧榆高速发生一起轿车剐蹭中央护栏

警示疲劳驾驶

的单方事故。五支队七大队民警调查得知，驾驶人李某和同伴连夜驾车，到达目的地后没有休息，办完事后立即踏上返程，同伴很快在车上睡着，李某强撑着想行驶到下一个服务区休息，结果很快打起瞌睡，剐蹭护栏，所幸未造成人员伤亡。据此，交警认定李某负事故全部责任，并对其疲劳驾驶行为作出相应处罚。

高速交警提醒大家，归家心切，安全第一。预防疲劳驾驶，要在出发前保证充足睡眠，连续驾驶4小时，最少休息20分钟，夜间连续驾驶，不要超过2小时。长途驾驶时，最好有人替换，行驶途中，可适当开窗透气。

醉驾三百公里

本报讯（记者 张晋峰）襄汾男子王某醉酒后，驾驶一辆后视镜损坏的轿车，一路行驶300公里来我市修车，结果1月20日刚到达我市，便被迎泽二大队民警查获，受到相应处罚。

当日0时30分许，在南内环桥东设卡夜查酒驾的迎泽二大队一中队民警，截停了一辆黑色马自达轿车，发现驾车男子王某浑身酒气。现场呼吸式酒精检测结果显示，王某血液酒精含量已达醉酒标准，而最终的抽血检测结果显示，王某每

刚到我市被查

百毫升血液中含有129.38毫克酒精，属醉酒驾驶。回答交警提问时，王某站立不稳，言语含糊，而他的回答更是让交警惊出一身冷汗。

原来，王某是1月19日晚在襄汾饮酒，之后从襄汾上高速，一路行驶300公里来到我市，而他此行的目的，就是修理其所驾轿车的后视镜。

交警对王某进行了严厉的批评教育，王某因醉酒驾驶涉嫌危险驾驶罪被刑事立案，并被吊销驾照、禁驾5年。

男子谎称未婚

本报讯（记者 张晋峰）已婚男子田某谎称自己未婚，在网络交友平台结识李女士后，与对方发展成恋人关系，并编造理由，诈骗对方20余万元。1月21日，万柏林警方通报，田某已被长风责任区刑警队民警抓获。

1月初，长风责任区刑警队接到李女士报警称，她被男子田某诈骗了20余万元。李女士说，她是在2024年8月，通过网络交友平台与田某结识的，两人相谈甚欢，很快发展为恋爱关系。相处了一段时间后，田某称自己的银行卡因故被冻结，需要制作“转账流水”解冻，让李女

士给他转账。热恋中的李女士没有多想，分多次转给田某20余万元，但始终不见田某归还。其后，田某以各种理由搪塞李女士，最终人间蒸发，李女士这才知道自己上了当。

民警很快查明了田某真实身份，并将其抓获。经审讯，29岁的田某是我省五台人，已婚，而他之所以谎称未婚，就是想与李女士交往，伺机诈骗，所得赃款均已被其用于日常消费和偿还债务。

目前，田某已因涉嫌诈骗被刑事拘留。警方提醒大家，网络交友要谨慎，不要轻易与对方发生经济往来。